PREGUNTAS TEMA 3: EL ORIGEN DE LA INDUSTRIALIZACIÓN
1. ¿DÓNDE, CUÁNDO Y POR QUÉ SE PRODUJO LA PRIMERA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL? La Revolución Industrial se inició en Gran Bretaña a mediados del siglo XVIII por varias razones: la influencia de la burguesía era grande, el crecimiento de la población incrementaba la demanda y la disponibilidad de mano de obra, había abundancia de carbón y poseía un imperio colonial que le proporcionaba materias primas y le servía de mercado para sus manufacturas.

2. ¿QUÉ CARACTERIZABA AL SISTEMA FABRIL? Básicamente tres aspectos: la mecanización o la utilización de máquinas para la producción de bienes, el uso de nuevas fuentes de energía, como el carbón, ligado a la máquina de vapor, y la concentración de los obreros en fábricas.

3. ¿QUÉ CAMBIOS SE DIERON EN LA ESTRUCTURA DE LA PROPIEDAD DE LA TIERRA EN GRAN BRETAÑA?. A través de una serie de leyes de cercamiento, los grandes propietarios rurales se adueñaron de las tierras comunales, lo que supuso una concentración de la propiedad. Se pasó del sistema de campos abiertos (openfields) al de campos cerrados (enclosures). 
4. ¿POR QUÉ MEJORARON LOS RENDIMIENTOS? La individualización de la producción incentivó en los propietarios la mejora de las técnicas de cultivo (se pasó de la rotación trienal al sistema cuatrienal o Norfolk), y a la introducción de maquinaria, obteniendo con todo ello más producción y beneficios. 
5. ¿A QUIÉNES PERJUDICARON ESTOS CAMBIOS? Esta concentración de la propiedad perjudicó a los campesinos pobres, que tuvieron que vender sus propiedades y perder el derecho de usar las tierras y pastos comunales. Se convirtieron en jornaleros con salarios muy bajos o emigraron a las ciudades para trabajar en las fábricas.
6. ¿QUÉ ES LA MÁQUINA DE VAPOR? La inventó Watt. Aprovecha la fuerza del vapor para generar un movimiento continuo que traslada a las máquinas, tanto en la industria como en el transporte.

7. ¿CÓMO SE DESARROLLÓ LA INDUSTRIA TEXTIL? El gobierno británico estimuló la producción de tejidos de algodón propia, prohibiendo importar los de la India. El algodón era más aceptado por los consumidores y era más económico. La introducción de maquinaria aumentó la velocidad y productividad en el tejido e hilado, lo que permitió abaratar la producción
8. ¿CÓMO SE DESARROLLÓ LA INDUSTRIA SIDERÚRGICA? El gran aumento de la demanda de hierro para fabricar barcos, máquinas, etc, conllevó una serie de innovaciones en el sector: primero, la sustitución del carbón vegetal por el carbón mineral o coque; segundo, el perfeccionamiento de técnicas como la pudelación y el laminado de hierro; y tercero, la invención del convertidor para la fabricación de acero.
9. ¿POR QUÉ LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL DESARROLLÓ UNA ECONOMÍA DE MERCADO?  Porque se producía para la venta y no solo para el autoconsumo. Esto fue posible por el aumento de la producción, por el crecimiento de la población y su mayor poder adquisitivo. Además, la mejora de los sistemas de transporte facilitó el comercio interior y el comercio con las colonias. 
10. ¿QUÉ ES EL CAPITALISMO? Es el sistema económico en el que los instrumentos de producción (fábricas, maquinaria, etc) son de propiedad privada. 
11. ¿QUÉ ES EL LIBERALISMO ECONÓMICO? Es la doctrina económica en la que las actividades económicas responden a la libre iniciativa de los individuos que buscan el máximo beneficio. Los intereses de los compradores y vendedores concurren en el mercado, que se regula mediante la ley de la oferta y de la demanda, sin la intervención del Estado.
12. ¿POR QUÉ SE DESARROLLARON LOS BANCOS? Porque captaban el ahorro y suministraban capital a la industria; además, facilitaban los pagos y los intercambios a través de cheques, letras, etc. 
13. ¿QUÉ ERAN LAS SOCIEDADES ANÓNIMAS? Son sociedades para proporcionar capital a las empresas: el capital es proporcionado por particulares que adquieren acciones (o partes proporcionales de la empresa), que les dan derecho a la toma de decisiones y a los dividendos o beneficios (o a las pérdidas). 

14. ¿QUÉ ERA LA BOLSA? La bolsa era el lugar donde se produce la compraventa de acciones de las empresas siguiendo la ley de la oferta y de la demanda.
15. ¿POR QUÉ EL REINO UNIDO ERA LIBRECAMBISTA? El Reino Unido, al ser el país pionero de la industrialización, se mostró partidario del librecambio, es decir, de la no intervención de los Estados en el comercio internacional. Argumentaba que con ello aumentaría el comercio, la producción y la competitividad empresarial. 
16. ¿POR QUÉ EL RESTO DE LOS PAÍSES ERAN PROTECCIONISTAS? Para evitar la competencia británica y proteger su naciente industria, el resto de países europeos y EEUU aplicaron medidas proteccionistas, gravando con aranceles la entrada de productos extranjeros.
17. ¿QUÉ ERA LA NUEVA SOCIEDAD DE CLASES.. Las clases sociales son grupos sociales abiertos con movilidad social y que se definen por el poder económico. El capitalismo dividió la sociedad en dos clases sociales: la burguesía y el proletariado.
18. ¿CÓMO ERA LA GRAN BURGUESÍA EN LA INDUSTRIALIZACIÓN? Era la propietaria de las fábricas, de los bancos y de las empresas comerciales. Era el grupo dominante, con afán de poder y prestigio. Esta burguesía impuso sus valores sociales: propiedad privada, trabajo, ahorro e individualismo.
19. ¿CÓMO ERA EL PROLETARIADO EN LA INDUSTRIALIZACIÓN? Era la mano de obra necesaria en las fábricas y empresas. Era el grupo social más desfavorecido ya que no había ninguna legislación laboral que los protegiese en asuntos de salarios, jornadas laborales, accidentes, enfermedades o despidos. 
20. ¿QUÉ FUE EL LUDISMO? Apareció en Inglaterra a principios del siglo XIX. Los obreros destruían violentamente las nuevas máquinas, ya que las culpaban del bajo salario y del paro.
21. ¿QUÉ FUERON LAS SOCIEDADES DE SOCORRO MUTUO? Las Sociedades de Socorro Mutuo ayudaban a los trabajadores en caso de enfermedad o paro, y crearon cajas de resistencia para las primeras huelgas. Podían hacerlo porque cobraban cuotas a sus afiliados. 

22. ¿CÓMO FUERON LOS PRIMEROS SINDICATOS? A partir de 1824 se crearon los primeros sindicatos de obreros de un mismo oficio o ramo, y en 1834, se fundó la Great Trade Union, que agrupaba a los trabajadores de distintos oficios. 
23. ¿CUÁLES FUERON LAS PRIMERAS REIVINDICACIONES SINDICALES? La Great Trade Union reivindicó la defensa del derecho de asociación, la reducción de la jornada laboral, las mejoras salariales y la regulación del trabajo infantil.
24. ¿QUÉ PLANTEABAN LOS SOCIALISTAS UTÓPICOS? Los socialistas utópicos (Saint-Simon, Proudhon, Fourier) denunciaban la propiedad privada como la causa de la desigualdad, y propusieron formas de propiedad colectiva que quisieron llevar a la práctica, pero sin éxito. 
25. ¿QUÉ PLANTEA EL ANARQUISMO? El anarquismo (Bakunin, Kropotkin), se basa en la exaltación de la libertad individual y de la solidaridad social, la defensa de la propiedad colectiva y el rechazo de toda autoridad. La revolución debe ser el resultado de una huelga general que destruya el Estado. Se oponen a toda participación política (elecciones y partidos políticos).
26. ¿QUÉ PLANTEA EL MARXISMO? El marxismo o socialismo científico (Marx y Engels) pone el acento en la clase social, y más concretamente, en la lucha de clases. Para ellos, la revolución proletaria debería tener dos fases: primera, la dictadura del proletariado, que es la conquista del poder político para crear un Estado obrero en el que se destruiría la propiedad privada, que pasaría a manos del Estado; y segunda, la sociedad comunista, en la que desaparecerían las clases sociales y el Estado. Los marxistas crearon partidos obreros socialistas y, aunque su objetivo era la revolución obrera, participaban en las elecciones y entraban en los parlamentos para impulsar leyes favorables a los trabajadores.
27. ¿QUÉ FUE LA PRIMERA INTERNACIONAL? A iniciativa de Marx, se creó en 1864 la Asociación Internacional de Trabajadores o I    Internacional, a la que se adhirieron marxistas, anarquistas y sindicalistas, pero las discrepancias ideológicas entre ellos la hicieron inviable y desapareció en 1876.

